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ЗМІНИ

ДО ПОЛОЖЕННЯ ПРО ВИПУСКНІ КВАЛІФІКАЦІЙНІ РОБОТИ

В УМАНСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ ПЕДАГОГІЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ ІМЕНІ ПАВЛА ТИЧИНИ

(Зміни є невід’ємною частиною Положення про випускні кваліфікаційні роботи в Уманському державному педагогічному 

університеті імені Павла Тичини

затвердженого вченою радою від 11 липня 2011 року, протокол № 15)

м.Умань - 2012

Відповідно до Положення про випускні кваліфікаційні роботи в Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини затвердженого вченою радою від 11 липня 2011 року протокол №15) внести такі зміни:
Розділ 1. Загальні положення

П. 1.1. другий абзац «Випускна кваліфікаційна робота є самостійним кваліфікаційним навчально-науковим дослідженням студента, яке виконується на завершальному етапі навчання у вищому навчальному закладі для отримання освітньо-кваліфікаційних рівнів «бакалавр», «спеціаліст», «магістр»» доповнити наступним «Випускна кваліфікаційна робота є самостійним кваліфікаційним навчально-науковим дослідженням студента, яке виконується на завершальному етапі навчання у вищому навчальному закладі для отримання освітньо-кваліфікаційних рівнів «бакалавр», «спеціаліст», «магістр».
Випускна кваліфікаційна робота ОКР “бакалавр” – самостійно виконана робота студента, яка свідчить про вміння автора працювати з літературою, узагальнювати й аналізувати фактичний матеріал, використовувати теоретичні знання і практичні навички, отримані під час оволодіння відповідною освітньо-професійною програмою, має елементи наукового дослідження.

Випускна кваліфікаційна робота ОКР “спеціаліст” – самостійно виконана дослідна робота студента, яка передбачає авторське бачення проблеми, можливості її дослідження та розв’язання. Робота свідчить про вміння автора проводити емпіричне дослідження, опрацьовувати та аналізувати отримані результати, формулювати аргументовані висновки.

Випускна кваліфікаційна робота ОКР “магістр” – самостійно виконана науково-дослідна робота студента, головною метою і змістом якої є наукові дослідження з актуальних питань теоретичного або прикладного характеру за профілем підготовки».
